

В диссертационный совет  
Д 212.196.12 на базе ФГБОУ ВО  
«Российский экономический  
университет им. Г. В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Днепровской Н.В. на тему «Формирование инновационной среды цифровой экономики» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)*

Цифровые технологии оказывают большое влияние на экономику и формируют новые условия деятельности предприятий. Фундаментальное экономическое исследование инновационной среды цифровой экономики является своевременным и необходимым для экономического развития народного хозяйства. Цель диссертации Днепровской Н.В. – разработка теоретических и методических положений формирования инновационной среды цифровой экономики – направлена на решение крупной научной проблемы. Тема диссертационного исследования является важной и актуальной, представляет теоретический и практический интерес, что раскрыто в автореферате (с. 12), а использование целого комплекса методов (с. 8) подтверждает достоверность полученных результатов.

В первом пункте научной новизны автор показывает предшествующие этапы цифровизации общества и выделяет отличительные признаки нового этапа (с. 15-17). Автор аргументирует представленные результаты данными об объемах мировой торговли компьютерного и телекоммуникационного оборудования на этапах автоматизации, информатизации и дальнейшей цифровизации экономической деятельности. Основные выводы автор подкрепляет и данными мировой статистики о динамике проникновения информационных технологий в общество. Глубокое и всестороннее исследование предшествующих этапов цифровизации позволило автору правильно оценить происходящие глубинные социально-экономические изменения, так называемые цифровые трансформации.

Главным достижением диссертационной работы является разработка теоретических положений и концептуальное описание инновационной среды цифровой экономики в условиях пропорционального развития различных видов информационных ресурсов (с. 19-23, 27-32). Концепция формирования инновационной среды представлена в виде сложного комплекса взаимодействующих факторов, в основе которого находятся три вида информационных ресурсов (контент, технологии и компетенции). Концепция тщательно проработана, содержит подробные выводы по каждому элементу, оценку их вклада и роли в развитии цифровой экономики. Автор вводит показатели оценки гармоничного развития цифровых ресурсов в экономике. Схема взаимодействия хозяйствующего субъекта и информационными видами ресурсов в инновационной деятельности удачно иллюстрирует механизм применения разработанной концепции хозяйствующими субъектами. Построена математическая модель, описывающая взаимодействие хозяйствующих субъектов при использовании информационных ресурсов.

В работе выявлен ряд негативных последствий при асимметричном развитии видов информационных ресурсов. Автор показал, что диспропорции в развитии информационных ресурсов ведут главным образом к невозможности хозяйствующих субъектов воспользоваться достижениями цифровизации общества и потере инновационной инициативы для них.

Для развития высшего образования интерес представляют результаты исследования цифровых компетенций и авторский «смарт» подход к организации обучения субъектов цифровой экономики.

Автор собрал и проанализировал обширный статистический материал из различных источников, что является несомненным достоинством диссертации. Однако в автореферате в обосновании одних выводов приведены результаты анализа мировой статистики в целом, а других – автор сравнивает показатели России с показателями развитых стран. Несмотря на тенденцию глобализации мировой экономики, страны существенно различаются по состоянию информатизации и цифровизации общества. В связи с этим интерес представляют не только обобщенные данные по всем странам, но и сравнительный анализ стран в зависимости от их уровня экономического и информационного развития. Указанный

недостаток носит частный характер и не влияет на достоверность полученных автором результатов.

Исходя из материалов автореферата диссертации, можно говорить о том, что исследование имеет логически обоснованную структуру, позволяющую достичь поставленных цели и задач. Представленная к защите диссертация содержит результаты многолетнего труда, опубликованные работы автора по ее достижениям уже вошли в теоретическую и методологическую базу исследований российских и зарубежных ученых. Практические результаты исследования такие, как подход к информационному обеспечению инновационной деятельности хозяйствующего субъекта и подход к выявлению цифровых компетенций уже нашли применение в крупных российских компаниях (РБК, ИнфоВотч и др.).

Автореферат диссертации на тему «Формирование инновационной среды цифровой экономики» дает полное представление о ее актуальности и научной новизне. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. Соискатель – Днепровская Наталья Витальевна – достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Васильева Елена Викторовна



доцент, д.э.н., профессор  
департамента бизнес-информатики  
ФГОБУ ВО «Финансовый  
университет при Правительстве  
Российской Федерации»

ФГОБУ ВО Финансовый университет  
при Правительстве Российской  
Федерации, 125993 (ГСП-  
3), г. Москва, Ленинградский пр., 49  
<http://www.fa.ru>  
Тел.: 8 (499) 943-98-55  
E-mail: [academy@fa.ru](mailto:academy@fa.ru)

